


Πάσχα

Το Πάσχα είναι η σημαντικότερη θρησκευτική γιορτή της
Χριστιανοσύνης. Τιμάται η ανάμνηση της ένδοξης Ανάστασης του
Θεανθρώπου Ιησού Χριστού.

Αρχικά ήταν η μεγαλύτερη εβραϊκή γιορτή, που γιορταζόταν προς
τιμήν της απελευθέρωσης των Ισραηλιτών από την Αιγυπτιακή
αιχμαλωσία.

Η ονομασία του προέρχεται από το εβραϊκό Πεσάχ που σημαίνει
διάβαση, προς ανάμνηση της διάβασης του περιούσιου λαού από τη
σκλαβιά στην ελευθερία.

Μετά το Πάθος και την Ανάσταση του Κυρίου, το νόημα της εορτής
μετασχηματίστηκε και πήρε νέα σωτηριολογική διάσταση.
Αποτελεί την κορυφαία στιγμή της Χριστιανοσύνης, τη γιορτή των
γιορτών.



Χριστιανικό Πάσχα
• Ο εορτασμός του Πάσχα για τους χριστιανούς γίνεται την Κυριακή μετά την

πανσέληνο του Μαρτίου. Έτσι οι χριστιανοί, ξεχωριστά και αντίθετα από
τους Εβραίους, γιορτάζουν τη σταύρωση και ανάσταση του Χριστού και το
πέρασμα από το θάνατο στη ζωή.

• Το Πάσχα διαρκεί δύο εβδομάδες: από την Κυριακή των Βαΐων (συμβολίζει
την είσοδο του Χριστού στα Ιεροσόλυμα) ως την Κυριακή του Θωμά.

• Η πρώτη εβδομάδα ονομάζεται Μεγάλη Εβδομάδα ή Εβδομάδα των Παθών,
αρχίζει με την Κυριακή των Βαΐων και λήγει το Μεγάλο Σάββατο. Όλη τη
Μεγαλοβδομάδα υπάρχει συνήθεια να νηστεύουν οι χριστιανοί και να
παρακολουθούν τακτικά τις εκκλησιαστικές λειτουργίες.

• Η δεύτερη εβδομάδα του Πάσχα ονομάζεται Εβδομάδα του Πάσχα ή
Λαμπροβδομάδα ή Λαμπρή και αρχίζει με την Κυριακή του Πάσχα. Όλες οι
ήμερες που ακολουθούν θεωρούνται ημέρες χαράς και διασκέδασης.
Το χριστιανικό Πάσχα είναι κινητή γιορτή.



Το βαθύτερο νόημα του Πάσχα
Η Σταυρική θυσία του Ιησού δείχνει ότι ο Θεός πονάει για τον άνθρωπο και

τ' ανθρώπινα βάσανα. Γι' αυτό από αγάπη προσφέρει ό,τι πιο πολύτιμο έχει
για να σώσει τον ίδιο του τον Υιό.
Θέλησε να διδάξει την αντίσταση και την πάλη στο κακό, αλλά και την
έννοια της αγάπης και τη διάθεση της προσφοράς του εαυτού μας υπέρ των
πολλών.

Είναι η γιορτή της αγάπης, γιατί ο ίδιος ο Χριστός μας θυσιάστηκε για τη
σωτηρία τη δική μας. Είναι το καλύτερο δείγμα της αγάπης του για μας.

Με τη γιορτή αυτή της Ανάστασης του Ιησού ξαναγεννιέται η φύση και η
ίδια η ζωή.



Τα συναισθήματά μας για το Πάσχα
• Το Πάσχα, η λαμπρότερη γιορτή της Χριστιανοσύνης, είναι ίσως η

μοναδική γιορτή που κλείνει μέσα της όλα τα συναισθήματα. Από την
αγωνία, τον πόνο τη θλίψη των Παθών και της Σταύρωσης, περνάμε στην
αγαλλίαση και την ελπίδα που φέρνει η Ανάσταση.



ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ ΕΘΙΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

Όλες τις μέρες της Μεγάλης εβδομάδας υπάρχει λειτουργία στην εκκλησία 
που εξιστορούνται τα πάθη του Χριστού. Τα κυριότερα Πασχαλινά έθιμα 
είναι :

Πασχαλινά έθιμα της Μεγάλης Πέμπτης
Στην εκκλησία διαβάζονται τα 12 ευαγγέλια, ενώ στο σπίτι φτιάχνουν τα 
γλυκά του Πάσχα, τα τσουρέκια και τα κουλουράκια. Επίσης βάφονται τα 
κόκκινα αυγά.

Πασχαλινά έθιμα της Μεγάλης Παρασκευής:
Την Μεγάλη Παρασκευή γίνεται η μεταφορά του επιταφίου. Ο επιτάφιος 
στολίζεται με λουλούδια και περιφέρεται γύρω από την εκκλησία και τους 
δρόμους, ενώ οι πιστοί ακολουθούν από πίσω. Είναι μέρα πένθους.



Πασχαλινά έθιμα για το Μεγάλο Σάββατο:

Οι πασχαλινές λαμπάδες δίνονται ως δώρα στα παιδιά για να
χρησιμοποιηθούν για τη λειτουργία του Μεγάλου Σαββάτου. Οι λαμπάδες είναι
διακοσμημένες άλλοτε με παιχνίδια και άλλοτε με λουλούδια. Ανάλογα με την
ηλικία και το φύλο των παιδιών οι λαμπάδες παίρνουν διαφορετική μορφή.
Παλαιότερα το κάθε παιδί κατασκεύαζε τη δική του λαμπάδα. Ο νονός κάθε
παιδιού φέρνει στο βαφτιστήρι του μία πασχαλινή λαμπάδα. Το Μεγάλο Σάββατο
είναι το βράδυ της Ανάστασης. Στις 12 η ώρα το βράδυ, ο ιερέας δίνει το Άγιο φως
στους πιστούς και ψάλλει το "Χριστός Ανέστη". Οι πιστοί παίρνουν το άγιο φως με
τις πασχαλινές λαμπάδες και χαιρετιούνται λέγοντας "χριστός ανέστη" και
απαντώντας "Αληθώς ανέστη ο κύριος". Σε πολλές περιοχές ανάβουν βεγγαλικά
και στρακαστρούκες. Είναι η μέρα της ανάστασης, μέρα χαράς και γιορτής.
Το Μεγάλο Σάββατο τελειώνει η νηστεία της σαρακοστής και επιστρέφοντας στο
σπίτι τρώνε την μαγειρίτσα και τσουγκρίζουν τα κόκκινα αυγά.



• Κυριακή του Πάσχα:

Την Κυριακή του Πάσχα γιορτάζεται η Ανάσταση. Την 
Κυριακή το μεσημέρι είναι που ψήνουμε το αρνί στη 
σούβλα και τελειώνει η μεγάλη εβδομάδα.

Ξέρετε ότι 
ήρθε το 
Πάσχα;

Πλάκα 
μας 

κάνεις;

Μάλλον δεν 
μας κάνει 

πλάκα γιατί 
βλέπω κάποιον 

να μας 
κυνηγάει! 
Τρέχτε!!



Σας ευχαριστώ 
πολύ που 

παρακολουθήσατε 
την παρουσίασή 

μου 

Στέλλα Ντάτη




